AUG. Kilka zadan przygotowawczych przed kolokwium

Oczywiscie nie ma zadnej gwarancji, ze zadania na kolokwium beda cho¢ troche podobne
do ponizszych (albo podobnie trudne). Przypominam, ze na kolokwium nie mozna korzystaé z
notatek, ksigzek ani innych zrodet wiedzy poza wlasna glowa.

1.

Napisz wzorzec / wyrazenie regularne dla jezyka nad alfabetem {a,b} sktadajacego si¢ z
takich stow, ze przed a zawsze wystepuje b.

. Napisz wzorzec / wyrazenie regularne dla jezyka nad alfabetem {a,b} sktadajacego sie z

takich stow, ze liczba liter a przy dzieleniu przez 3 daje reszte 2.

Napisz wzorzec / wyrazenie regularne dla jezyka nad alfabetem {a, b}:
{w € {a,b}" : liczba #4(w) - #p(w) jest parzysta}

gdzie #,(w) oznacza liczbe wystapien litery a w stowie w.

. Rozwazmy gramatyke:

S — X|Y
X — abXbale
Y — aZa|l Z
Z — aZ|bZe

(a) Dla stow aabababbaa, ababbbaaab okresl, czy naleza one do jezyka generowanego przez
te gramatyke. Dla stow ktére naleza, podaj wyprowadzenie i drzewo wyprowadzenia.

(b) Czy ta gramatyka jest jednoznaczna?
Napisz gramatyke bezkontekstowsa dla jezyka:

{a"b™a*b :n+ k=2m, n,k,m > 1}
Napisz gramatyke bezkontekstowsa dla jezyka:
{a'VcF i+ >k}
Napisz gramatyke bezkontekstowsg dla jezyka:

{wwRuu® : u,w € {a,b,c}*}

R

gdzie z® oznacza odwrécenie stowa z, np. dla & = abbccc mamy = = cecbba.

Napisz gramatyke bezkontekstowsa dla jezyka:
{wfa'wt’ : w € {a,b}* orazi+j=1 (mod 2)}

gdzie 2 oznacza odwrocenie stowa x, np. dla x = abbccc mamy ' = cecbba. Dla przypo-

mnienia, a =1 (mod 2) gdy reszta z dzielenia a przez 2 wynosi 1.



